

为老师成长提供更多支点

解码临沂商城实验学校名师工程



图为临沂商城实验学校“名师坐诊交互论坛”特色教研现场。

临沂商城实验学校汇集了一支名师团队，这些名师虽然平均年龄只有39岁，但其中不乏齐鲁名师、特级教师，更有省、市能手、教学新秀。可以说，名师荟萃成就了商城实验学校从无到有，从有到优，迅速发展壮大的8年征途。

没有完美的人，却会有完美的团队

临沂商城实验学校校长王清群介绍，学校对所有教师的量化、考评，不论是教学质量、教学常规，还是教学行为，皆实行年级、学科组团队捆绑，因为“没有一个完美的人，却会有一个完美的团队”。

比如，学校依托“青蓝工程”实施师徒结对，大家共同创建“精品学

案”，就为高效课堂打下了坚实的基础。这样一来，团队每一位成员间互帮互助，共同培优生、辅导后进生，不让任何一个教师、学生给团队扯后腿，大家一起奔向前的动力就更足了。

为分享老师们的教育智慧，切磋教艺，及时解决各类教育教学问题，凭借丰富的名师资源，学校又开

展了“名师坐诊交互论坛”特色教研。在开学初，抽签决定学科团队坐庄“问诊”次序，每周三下午100分钟，全体教师利用学生选修时间现场提问，现场支招，育人的绝招、高招，妙招竞相出台，每次散场后仍有众多教师讨论不休、热烈争议，久久不肯离去。

教师有名气，学校更有名气

在帮助“名师”冒尖的过程中，临沂商城实验学校非常“舍得”投入，因为学校坚信，教师有了名气，学校才能更有名气。

学校鼓励教师冒尖，出成果，做表率。学校设立了功勋教师奖、五星级教师奖、拔尖人才奖、特殊贡献奖、教学质量奖等多种奖项，获奖教

师学习、培训优先，激励教师敬业、奉献、学习、成长。凡获得能手、新秀称号的，学校按省、市、区级别每月补助300、200、100元书报费。

学校专门设立了每人每月260元的培训学习基金，分六批到北京、上海、浙江、河北、江苏及山东聊城、潍坊、淄博等名校参观学

习并集中请专家培训。学校还与衡水中学、昌乐二中、北京十一学校等全国名校结为友好学校，分批组织教师到名校培训、学习，也与名校的名师建立了教师“一对一”、学科“组对组”联盟，通过网络开展教研，共同提升，眼界、视野更加开阔。

建设学习型校园，先建设学习型教师队伍

到临沂商城实验学校当老师，光吃“老本”不行。记者了解到，所有调入商城的教师，不管之前有多高的荣誉、取得过多突出的成果，来到学校，全部清零。每年暑假，学校会例行竞争上岗制度，从教干到教辅，分五个层面，人人竞岗。所以，来到商城实验学校，大家全部站在一个起跑线上，一切从头开始，每个人都

仿佛憋着一股劲，干劲十足。光有干劲不够，还得像学生一样认真学习。学校每月为每位教师购买一本书，激励共读；每学期末组织专项考试，考查教师读书情况。今年，临沂商城实验学校又对教师提出了“八个一工程”，即要求教师订阅一份教育刊物，参与一个专题研究，写一篇优质案例分析报告，读一

本教育理论专著并讲解分享，做一次教研的中心发言人，发表一篇研究论文，开展一师一优课，积累一万字的读书笔记。

“学校教师的学习得一直在路上。”王清群说。

通讯员 李建梅 杨贵龙
记 者 王鲁娜



学英语的“自觉”时代 要学地道的英语

何对待英语呢？

研究表明：学习英语，最佳的方法就是尽早跟英语为母语国家的外教学习，学真正的英语。他们发音地道，语言纯正。在孩子学习的过程中，经验丰富的外教可以根据学生的性格特点，学习兴趣精心设计有趣的活动，引导学生主动学习，帮助他们打好牢固的英语语音基础，形成扎实的英语语感并养成良好的英语学习习惯。

和外教一起学习，孩子们沉浸在原汁原味的纯正语言环境里，非常有利于英语思维的形成，能够快速、准确地用英语表达想法，即使对一些不知道的单词或表达方式，也会灵活地换一种方法去阐述，这样，学生不仅在听说方面遥遥领先，读写方面也具有很大的优势，在长期的英语学习中能够取得优异

的成绩。

更为重要的是，外教的教学比起国内传统教学更加灵活，他们采取国际上先进的教学手段，用丰富的表情以及肢体语言（TPR教学法）还有活泼有趣的教学活动，激发孩子们主动学习英语的兴趣，同时外教还非常注意鼓励学生思考，提升孩子们的思维能力。

临沂欧宜国际英语学校校长 丰原庆



(由新华书店提供)

《风雨哈佛路》



主人公莉丝出生在纽约的贫民窟，尽管父母吸毒，莉丝仍然深爱着他们。她在毒品、艾滋、饥饿充斥的环境中度过童年。在学校，莉丝肮脏的衣着，和藏在头发里的虱子让她饱受同学嘲弄，终因逃课被送进女童院。

这是一个女孩与命运抗争的故事，面对逆境与绝望，她不屈服的勇者精神，令人动容。

《我是马拉拉》



《牧羊少年的奇幻之旅》



牧羊少年圣地亚哥接连两次做了同一个梦，梦见埃及金字塔附近藏有一批宝藏。少年卖掉羊群，历尽千辛万苦一路向南，跨海来到非洲，穿越“死亡之海”撒哈拉大沙漠……期间奇遇不断，在一位炼金术士的指引下，他终于到达金字塔前，悟出了宝藏的真正所在。

《秘密花园》



任性而孤僻的富家小女孩玛丽，因为一场突然的瘟疫变成了孤儿，被送往英国的亲戚家中收养。这座古老庄园里，有一个高墙深锁的大花园，十年里从未有人进去过。玛丽被这个秘密深深吸引，想方设法闯入了这座久已禁闭、荒芜的花园……

《吹小号的天鹅》



一只生来就哑巴的雄天鹅路易斯，为了说出自己的想法，学会了在石板上写字。可是其他天鹅是不认字的，路易斯还是没有办法向他心爱的雌天鹅塞雷娜倾诉衷肠。为了帮助路易斯，天鹅爸爸从乐器店里偷来了小号。路易斯练了一遍又一遍，终于从小号里吹出了心底深处的歌，不仅打动了塞雷娜，也赢得了人们的赞赏。

记者 蔡秀丽 整理

随着时代的发展，“地球村”变得越来越小。而随着中国经济和国际地位的不断提升，走出国门的中国人越来越多，他们渐渐地发现，英语作为世界通用语言之一，是必须掌握的一门交际工具。因此，很多人把原来的“要我学英语”变成了“我要学英语”，英语学习真正进入了一个“自觉时代”。

临沂作为物流之都，正享受着商城国际化发展带来的巨大商机。他们迎接了一批批来自国外的客商，在重新捡起久已不用的英语和国际客户交流的同时，他们也越来越重视子女的英语学习。

不可否认，很多人学英语就是盲目的背单词，在没有意识的情况下听课，看起来他们都是为了英语的学习而活着的。可是，有没有哪位站出来问过自己，我们到底应该如